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Το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας διοργάνωσε Ημερίδα με τίτλο «Η μαθητιώσα 
νεολαία στον Απελευθερωτικό Αγώνα του 1955-1959», την Παρασκευή, 5 Δεκεμβρίου 2025, 
στην Αίθουσα Τελετών του Παγκυπρίου Γυμνασίου στη Λευκωσία. Η Ημερίδα 
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο των δράσεων της Διατμηματικής Επιτροπής του Υπουργείου 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, με αφορμή τη συμπλήρωση 70 χρόνων από την έναρξη 
του Απελευθερωτικού Αγώνα 1955-1959 και τελούσε υπό την αιγίδα της 'Εντιμης Υπουργού 
Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας, δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου. 
 
Η Ημερίδα περιλάμβανε ομιλία με θέμα την επισκόπηση της συμβολής και της δράσης της 
μαθητιώσας νεολαίας στον Απελευθερωτικό Αγώνα, μαρτυρίες από αγωνιστές και αγωνίστριες 
που έζησαν τα γεγονότα, καθώς και παρουσιάσεις από μαθητές και μαθήτριες της Δημοτικής 
και Μέσης Εκπαίδευσης. Το πρόγραμμα της εκδήλωσης συντόνιζε η κ. Νεκταρία Ιωάννου, 
Λειτουργός Υ.Π.Α.Ν. 
 
Η εκδήλωση άρχισε με τη «Μαθητικών Αγώνων Παρακαταθήκη», υπό την καθοδήγηση της κ. 
Ρεβέκκας Νικολαΐδου Πιερή, Β.Δ. Δημοτικής Εκπαίδευσης, Λειτουργού Κέντρου 
Επιστημονικών Ερευνών και τη συμμετοχή των Κλείτου Πεττεμερίδη και των εγγονιών του 
Κλείτου και Μάρκου Πεττεμερίδη, μαθητών Α΄ τάξης στο Γυμνάσιο Γερίου «Ιωνά και 
Κολοκάση». 
 
Στο καλωσόρισμά της η δρ Ειρήνη Παρασκευά Ροδοσθένους, Αναπλ. Διευθύντρια του 
Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών και Πρόεδρος της Διατμηματικής Επιτροπής Υ.Π.Α.Ν. για 
τις δράσεις με αφορμή τη συμπλήρωση 70 χρόνων από την έναρξη του Απελευθερωτικού 
Αγώνα 1955-1959, ανέφερε ότι η Ημερίδα συμβάλλει στην ενίσχυση της προσπάθειας 
συντήρησης της συλλογικής ιστορικής μνήμης, στην ενδυνάμωση της αυτογνωσίας των 
παιδιών και των νέων μας και στην καλλιέργεια του πόθου για μια ελεύθερη και επανενωμένη 
Κύπρο.   
 
Ακολούθησαν χαιρετισμοί από τον κ. Μιχάλη Σπύρου, Διευθυντή του Αρχιεπισκοπικού 
Γραφείου, εκ μέρους του Αρχιεπισκόπου Νέας Ιουστινιανής και Πάσης Κύπρου, κ.κ. Γεωργίου 
και τη δρα Ειρήνη Παρασκευά Ροδοσθένους, εκ μέρους της Υπουργού Παιδέιας, Αθλητισμού 
και Νεολαίας, δρος Αθηνάς Μιχαηλίδου. Στον χαιρετισμό του ο Μακαριώτατος κ.κ. Γεώργιος 
τόνισε τον ρόλο των νέων κατά τη διάρκεια του Αγώνα, κάνοντας ιδιαίτερη αναφορά στον 
Πετράκη Γιάλλουρο και τον Ευαγόρα Παλληκαρίδη, υπογραμμίζοντας, επίσης, τη σημασία της 
μνήμης ως το εργαλείο που χτίζει το φρόνημα που απαιτείται στον αγώνα για την 
απελευθέρωση της Κύπρου. Στον δικό της χαιρετισμό η Υπουργός Παιδείας, Αθλητισμού και 
Νεολαίας, δρ Αθηνά Μιχαηλίδου, τόνισε, ανάμεσα σε άλλα, ότι η Ημερίδα αποτελεί μία δράση 
υψίστης σημασίας, καθώς αναδεικνύει ένα από τα πιο ένδοξα κεφάλαια του Απελευθερωτικού 
Αγώνα, δηλαδή τη συμβολή της μαθητιώσας νεολαίας και των εκπαιδευτικών στον συλλογικό 
αγώνα κατά των Άγγλων. Επομένως, αποτελεί μία πράξη αναγνώρισης, τιμής και χρέους. 
 



Στην ομιλία της με τίτλο «Η μαθητιώσα νεολαία στον Απελευθερωτικό Αγώνα της ΕΟΚΑ, 1955-
1959: Μία αποτίμηση της συμβολής και της δράσης της», η δρ Αναστασία Γιάγκου, Ιστορικός-
Ερευνήτρια στο Κέντρο Επιστημονικών Ερευνών, ανέλυσε τους τρόπους με τους οποίους οι 
μαθητές και οι μαθήτριες συνέβαλαν στον Αγώνα. Επιπλέον, αναφέρθηκε σε κομβικά ιστορικά 
γεγονότα, τα οποία αφορούσαν την εκπαίδευση και τη δράση του μαθητικού κόσμου κατά την 
περίοδο 1955-59, ενώ παρουσίασε, επίσης, και τη βρετανική αντίδραση.  
 
Ακολούθησαν οι μαρτυρίες αγωνιστών και αγωνιστριών που έζησαν τα γεγονότα του 
Απελευθερωτικού Αγώνα. Η κ. Μαρούλα Βιολάρη-Ιακωβίδου, αναφέρθηκε στη δράση των 
δεκατριών πεσόντων μαθητών-αγωνιστών κατά τον Αγώνα. Ο κ. Ανδρέας Μαϊμαρίδης, έκανε 
αναφορά στις προσωπικές του εμπειρίες κατά το 1955-1959. Ο κ. Νίκος Παναγιώτου 
μοιράστηκε τις εμπειρίες του ως μαθητής του Παγκυπρίου Γυμνασίου κατά τον Αγώνα, με 
ιδιαίτερη αναφορά στη Μάχη της Σεβερείου. Ο κ. Θεόδωρος Αντωνιάδης, κατέθεσε τη 
μαρτυρία του από τη Μάχη του Λανιτείου, η οποία έλαβε χώρα στις 14 Δεκεμβρίου 1955. Ο κ. 
Γεώργιος Χατζηκωστής μοιράστηκε τις αναμνήσεις του κατά την υπηρεσία του ως 
πρωτοδιόριστος καθηγητής στην Απεήτειο Ανωτέρα Σχολή Αγρού και κατέθεσε διάφορα 
σημαντικά γεγονότα της δράσης των μαθητών και μαθητριών του σχολείου. Τέλος, ο κ. 
Πανίκος Μιχαηλίδης αναφέρθηκε στη δράση του ως μαθητής στην Πάφο κατά τον Αγώνα. Τη 
συζήτηση συντόνισε η δρ Ειρήνη Παρασκευά Ροδοσθένους, Αναπληρώτρια Διευθύντρια 
Κέντρου Επιστημονικών Ερευνών, Πρώτη Λειτουργός Εκπαίδευσης, ΥΠΑΝ. 
 
Στη συνέχεια, μαθητές και μαθήτριες της Δημοτικής και της Μέσης Εκπαίδευσης αφηγήθηκαν 
με δημιουργικό τρόπο την ιστορία του σχολείου τους κατά τον Απελευθερωτικό Αγώνα της 
ΕΟΚΑ. Αρχικά, το Δημοτικό Σχολείο Καλογερά (ΚΑ' και ΚΒ'), υπό την καθοδήγηση των 
εκπαιδευτικών κ. Νικόλα Κασιώνη, κ. Δέσπως Κωνσταντινίδου Κόνσολου, Διευθύντριας (ΚΑ') 
και κ. Έλενας Κυριάκου Σάββα, Διευθύντριας (ΚΒ'), παρουσίασαν δρώμενο για τον ήρωα 
μαθητή Δημητράκη Δημητριάδη. Ακολούθως, οι μαθητές και οι μαθήτριες του Λυκείου Α' 
Εθνάρχη Μακαρίου Γ' Πάφου παρουσίασαν θεατρικό δρώμενο αφιερωμένο στον Ευαγόρα 
Παλληκαρίδη. Τη διδασκαλία του θεατρικού ανέλαβε η κ. Στέλλα Στρούθια Κουτσίδη, 
Φιλόλογος, Β.Δ. και τη γενική επιμέλεια η κ. Αναστασία Ηρακλέους, Μαθηματικός, Β.Δ.Α'. Τη 
διδασκαλία των τραγουδιών ανέλαβε ο κ. Σωκράτης Τερπίζης, Καθηγητής Μουσικής και τη 
μουσική επιμέλεια η κ. Ελένη Δημητρίου, Επόπτρια Μουσικού Λυκείου Πάφου. Η τρίτη 
παρουσίαση αφορούσε εργασία μαθητών και μαθητριών του Λανιτείου Λυκείου Λεμεσού 
αναφορικά με τη συμβολή του Λανιτείου Ελληνικού Γυμνασίου Λεμεσού στον Απελευθερωτικό 
Αγώνα 1955-1959. Τη δράση συντόνισε η κ. Δέσποινα Αντωνιάδου, Φιλόλογος. Έπειτα, 
μαθητές και μαθήτριες του Παγκυπρίου Λυκείου Λάρνακας παρουσίασαν το δρώμενο με τίτλο 
«Όταν η κιμωλία έγραφε τη Λευτεριά» με ιδιαίτερη αναφορά στη δράση της εκπαιδευτικού 
Ήβης Πετρίδου. Το δρώμενο έγινε υπό την επιμέλεια των εκπαιδευτικών κ. Ελένης Αλεξίου, 
Φιλολόγου, Β.Δ., Δέσποινας Τοσουνίδου, Φιλολόγου, Β.Δ., κ. Μαρίας Ανδρέου, Φιλολόγου και 
κ. Ευαγγελίας Καλδέλη, Φιλολόγου. Τέλος, οι μαθητές και οι μαθήτριες του Παγκυπρίου 
Γυμνασίου Λευκωσίας παρουσίασαν θεατρικό δρώμενο με επίκεντρο τη Μάχη της Σεβερείου 
με υπεύθυνη εκπαιδευτικό την κ. Κυριακή Βιλάνου, Φιλόλογο. Όλες οι παρουσιάσεις των 
σχολείων προκάλεσαν ρίγη συγκίνησης στην κατάμεστη από μαθητόκοσμο και εκπαιδευτικούς 
φιλόξενη αίθουσα εκδηλώσεων του ιστορικού σχολείου, του Παγκυπρίου Γυμνασίου. 
 
Η Ημερίδα έκλεισε με τα πορίσματα της εκδήλωσης από την κ. Μαρία Χατζηπιερή, 
Επιθεωρήτρια Δημοτικής Εκπαίδευσης. Χορηγός επικοινωνίας της εκδήλωσης ήταν το 
Ραδιοφωνικό Ίδρυμα Κύπρου.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

 
 

 



 
 


